
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  ความพึงพอใจของผูปวยตอการบริการอาหาร ศูนยมะเร็งลําปาง ผลการศึกษาแบง
ออกเปน 4 สวนดังนี้ 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ สถานภาพ 
ภูมิลําเนา ระดับการศึกษา เพศ อายุ สถานภาพ ภูมิลําเนา ระดับการศึกษา อาชีพ รายได รายได
ชวยเหลือ จํานวนครั้งท่ีเขารักษา ระยะเวลาท่ีเขารับการรักษา การไดรับความรูเกี่ยวกับอาหาร แหลง
ความรู โรคท่ีมีขอบังคับทางอาหาร และบริเวณท่ีแพรกระจายของโรคมะเร็ง 
          สวนท่ี  2   ความพึงพอใจตอการบริการอาหาร แบงเปน 4 ดาน คือ 

- ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 
- ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร   
- ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
- ดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร 

สวนท่ี  3    ความพึงพอใจตออาหาร แบงออกเปน 9 ดาน ไดแก รสชาติความอรอย 
สีสันและความนารับประทาน กล่ินของอาหาร อุณหภมิูของอาหารขณะรับประทาน เนื้อสัมผัสของ
อาหาร ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน ปริมาณอาหารแตละ
ม้ือเหมาะสมและเพียงพอ และความเหมาะสม ความเขากันไดของอาหารท่ีจัดใหบริการ 
           สวนท่ี 4   ปญหาในดานของความพึงพอใจตอการบริการอาหาร และปญหาตอ
อาหาร รวมถึงขอเสนอแนะ 
 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 114 39.9 
หญิง 172 60.1 

รวม 286 100.0 
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จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 60.1 และเปน
เพศชาย รอยละ 39.9 

ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ 
อาย ุ จํานวน รอยละ 

ตั้งแต 18 – 34 ป 8 2.8 
ตั้งแต 35 - 44 ป 35 12.2 
ตั้งแต 45 – 54 ป 84 29.4 
ตั้งแต 55 – 64 ป 85 29.7 
ตั้งแต 65 ป ขึน้ไป 74 25.9 

รวม 286 100.0 
 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 55 – 64 ป มากท่ีสุด รอยละ 29.7

รองลงมาคืออายุ 45 – 54 ป รอยละ 29.4 และอายุ 65 ป ขึ้นไป รอยละ 25.9 

ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามศาสนา 
ศาสนา จํานวน รอยละ 

พุทธ 254 88.8 
คริสต 8 2.8 
อิสลาม 9 3.2 
อ่ืน ๆ (นับถือภูตผี) 15 5.2 

รวม 286 100.0 
หมายเหตุ อ่ืน ๆ ไดแก นับถือภูตผี (11 คน) ไมนับถือศาสนาใด (4 คน) 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนับถือศาสนาพุทธมากท่ีสุด รอยละ 

88.8 รองลงมานับถือศาสนาอ่ืน ๆ เชน นับถือภูตผี ไมนับถือศาสนาใด รอยละ 5.2 และศาสนา
อิสลาม รอยละ 3.2 
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ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 

สภานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 21 7.3 
สมรส 201 70.3 
หมาย 40 14.0 
หยา , แยกกันอยู 24 8.4 

รวม 286 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพ สมรสมากท่ีสุด รอยละ 
70.3 รองลงมาคือ หมาย รอยละ 14.0 และ โสด รอยละ 7.3  
 
ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 
แมฮองสอน 3 1.0 
เชียงราย 6 2.1 
ลําพูน 5 1.7 
ลําปาง 57 19.9 
แพร 41 14.4 
นาน 14 4.9 
พะเยาว 17 5.9 
อุตรดิตถ 40 14.0 
ตาก 23 8.0 
กําแพงเพชร 15 5.3 
สุโขทัย 20 7.0 
อ่ืน ๆ 45 15.8 

รวม 286 100.0 
หมายเหตุ อ่ืน ๆ ไดแก พิษณุโลก (14 คน) นครสวรรค (11 คน) พิจิตร (8 คน) กรุงเทพฯ (4 คน) 
อุทัยธานี (3 คน) ชัยนาท (3 คน) ลพบุร ี(1 คน) สุราษฎรธานี (1 คน)  
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จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภูมิลําเนาในจังหวัดลําปาง มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 19.9 รองลงมาคือจังหวัดอ่ืน ๆ นอกเหนือจากภาคเหนือตอนบน เชน นครสวรรค 
พิษณุโลก พิจิตร กรุงเทพ คิดเปนรอยละ 15.8 และ จังหวัดแพร รอยละ 14.4 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย 183 64.0 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 56 19.6 
อนุปริญญาหรือปวส. 27 9.4 
ปริญญาตรี 19 6.6 
สูงกวาปริญญาตร ี 1 0.4 

รวม 286 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมศึกษา
ตอนปลาย รอยละ 64.0 รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. รอยละ 19.6  และ ระดับ
อนุปริญญาหรือปวส. รอยละ 9.4 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 7 2.5 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 7 2.4 
คาขาย หรือทํากิจการสวนตัว 17 5.9 
รับจาง 49 17.1 
เกษตรกรรม 97 33.9 
แมบาน / พอบาน 100 35.0 
อ่ืนๆ  9 3.2 

รวม 286 100.0 
 
หมายเหตุ อ่ืน ๆ ไดแก ขาราชการบํานาญ (7 คน) พนักงานรัฐวิสาหกิจเกษียณอายุ (2 คน) 
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จากตารางท่ี 4.7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพ แมบาน/พอบาน มากท่ีสุด 
รอยละ 35 รองลงมาคือ เกษตรกรรม รอยละ 33.9 และรับจาง รอยละ 17.1 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 

รายได จํานวน รอยละ 
ไมมีรายไดประจํา 54 18.9 
นอยกวาหรือเทากับ 4,000 บาท/เดือน 96 33.6 
4,001 - 6,000 บาท/เดือน 83 29.0 
6,001 - 9,000 บาท/เดือน 39 13.6 
สูงกวา   9,000  บาท/เดือน 14 4.9 

รวม 286 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียนอยกวาหรือเทากับ 
4,000 บาทตอเดือน รอยละ 33.6 รองลงมาคือ 4,001 - 6,000 บาทตอเดือน รอยละ 29.0 และเปนผูไม
มีรายไดประจํา รอยละ 18.9 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามท่ีมาของรายไดชวยเหลือ 

ที่มาของรายไดชวยเหลือ จํานวน รอยละ 
ไมมีรายไดเสริมอ่ืน 23 8.0 
บุตร 108 37.8 
สามีหรือภรรยา 118 41.3 
ญาติ พ่ีนอง 27 9.4 
อ่ืนๆ 10 3.5 

รวม 286 100.0 
 

หมายเหตุ อ่ืน ๆ รายไดชวยเหลือจากรัฐบาล (8 คน) เงินบํานาญ (2 คน) 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดชวยเหลือจากสามีหรือภรรยา 
มากท่ีสุด รอยละ 41.3 รองลงมาคือ จากบุตร รอยละ 37.8 และ จากญาติ พ่ีนอง รอยละ 9.4 
 

 
 



 21 
 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเคยเขา
รักษาตัวในศูนยมะเร็งลําปาง 

จํานวนคร้ังที่เคยเขารักษาตัว จํานวน รอยละ 
เขาทําการรักษาเปนครั้งแรก 116 40.6 
เขาทําการรักษา ครั้งท่ี 2-3 88 30.8 
เขาทําการรักษา ครั้งท่ี 4-5 57 19.9 
มากกวา 5 ครั้ง 25 8.7 

รวม 286 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดเขามาทําการรักษาในศูนยมะเร็ง

ลําปางเปนครั้งแรกมากท่ีสุด รอยละ 40.6 รองลงมาคือ เขาทําการรักษา ครั้งท่ี 2-3 รอยละ 30.8  และ 
เขาทําการรักษาครั้งท่ี 4-5 รอยละ 19.9 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขารักษาตัว 

ระยะเวลาท่ีเขารักษาตัว จํานวน รอยละ 
ตั้งแต    3 – 5 วัน 66 23.1 
ตั้งแต   6 – 10 วัน 83 29.0 
ตั้งแต 11 – 15 วัน 52 18.2 
ตั้งแต 16 – 20 วัน 39 13.6 
ตั้งแต 21 – 25 วัน 14 4.9 
มากกวา 25 วัน 32 11.2 

รวม 286 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเขาทําการรักษาใชระยะเวลา ตั้งแต 

6-10 วัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.0 รองลงมาคือ ตั้งแต 3-5 วัน รอยละ 23.1 และ ตั้งแต 11-15 
วัน รอยละ 18.2 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

การไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ จํานวน รอยละ 
ไมเคย  62 21.7 
เคย 224 78.3 

รวม 286 100.0 
หมายเหตุ หากผูตอบแบบสอบถามตอบไมเคย จะไมมีขอมูลในตารางท่ี 4.13  

จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและ
โภชนาการ คิดเปนรอยละ 78.3 และ ไมเคย คิดเปนรอยละ 21.7  
 
ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงท่ีมาของความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

แหลงที่มาของความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ จํานวน รอยละ 
แพทย พยาบาล 87 38.8 
นักโภชนาการของโรงพยาบาล 69 30.8 
ญาติ พ่ีนอง 27 12.1 
ส่ือ ส่ิงพิมพ 13 5.8 
วิทย ุโทรทัศน 31 13.8 
อ่ืน ๆ  13 5.8 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 224 ราย 
     อ่ืน ๆ ไดแก เจาหนาท่ีจัดสงอาหารผูปวย (9 คน) เพื่อน (4 คน)   

จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไดรับความรูทางโภชนาการจาก 
แพทย พยาบาล มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.8 รองลงมาคือนักโภชนาการของโรงพยาบาล คิดเปน
รอยละ 30.8 และ จากวิทยุ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 13.8  
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ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามโรคประจําตัวของผูปวย
ท่ีมีขอบังคับทางอาหาร หรือแพอาหาร 

โรคประจําตัวที่มีขอบังคับทางอาหาร / แพอาหาร จํานวน รอยละ 
ไมปวยเปนโรคท่ีมีขอบังคับทางอาหารใด 169 59.1 
เบาหวาน 64 22.4 
ความดันสูง 74 25.9 
ไขมันในเสนเลือดสูง 53 18.5 
เกาท 23 8.0 
อ่ืนๆ 32 11.2 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
                  อ่ืนๆ  ไดแก แพอาหาร (32 คน)  

จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมปวยเปนโรคท่ีมีขอบังคับทาง
อาหารใดมากท่ีสุด คิดเปนรอย 59.1 รองลงมาไดแก โรคความดันโลหิตสูงคิดเปนรอยละ 25.9 และ 
โรคเบาหวาน คิดเปนรอยละ 22.4 
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสวนของอวัยวะท่ีมะเร็ง
แพรกระจาย 

สวนของอวัยวะที่มะเร็งแพรกระจาย จํานวน รอยละ 
ตอมน้ําเหลือง (Distant Lymph Node) 67 23.4 
กระดูก (Bone) 26 9.1 
ตับ (Liver) 39 13.6 
ปอด (Lung Pleura) 60 21.0 
สมอง (Brain) 27 9.5 
อุงเชิงกราน (Pelvic Organ) 7 2.4 
สวนอ่ืน ๆ (Other) 27 9.5 
กระจายมากกวาหนึ่งตําแหนง (Multiple sites) 33 11.5 

รวม 286 100.0 
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จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนมะเร็งบริเวณตอมน้ําเหลืองมาก
ท่ีสุด รอยละ 23.4 รองลงมาคือมะเร็งปอด รอยละ 21.0 และมะเร็งท่ีตับ รอยละ 13.6 
 
สวนที่ 2 ขอมูลความพึงพอใจในการบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง แบงออกเปน 4 ดาน คือ 
ดานเวลาในการบริการอาหาร ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ และดาน
ภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร 
 
ตารางที่ 4.16 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
การบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร 
 

ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
1.1 เวลาในการบริการอาหารม้ือ
เชา (07.00 – 08.00 น.) 

232 45 9 0 0 4.78 
1 

(81.12) (15.73) (3.15) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 
1.2 เวลาในการบริการอาหารวาง
ม้ือเชา (09.30 – 10.00 น.) 

221 33 15 4 13 4.56 3 
(77.27) (11.54) (5.24) (1.40) (4.55) (มากท่ีสุด) 

1.3 เวลาในการบริการอาหารม้ือ
กลางวัน (11.30 – 12.30 น.) 

92 169 25 0 0 4.23 
4 

(32.17) (59.09) (8.74) (0.00) (0.00) (มาก) 
1.4 เวลาในการบริการอาหารวาง
ม้ือบาย (14.00 – 14.30 น.) 

218 42 7 19 0 4.60 2 
(76.22) (14.69) (2.45) (6.64) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.5 เวลาในการบริการอาหารม้ือ
เย็น (16.30 – 17.30 น.) 

50 164 41 31 0 3.81 5 
(17.48) (57.34) (14.34) (10.84) (0.00) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.40 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการบริการอาหารของศูนย

มะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40)  
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โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก เวลาการใหบริการอาหาร
ม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.78) เวลาการใหบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 
14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.60) และ เวลาการใหบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น.    (คาเฉล่ีย 
4.56) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก เวลาการใหบริการอาหาร
ม้ือกลางวัน ชวง 11.30 – 12.30 น. (คาเฉล่ีย 4.23) และ เวลาการใหบริการอาหารม้ือเย็น ชวง          
16.30 – 17.30 น. (คาเฉล่ีย 3.81) ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
การบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร  
 

ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร 

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
2.1  เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือ
เชา (08.00 น.) 

103 153 30 0 0 4.26 
3 

(36.01) (53.50) (10.49) (0.00) (0.00) (มาก) 
2.2 เวลาในการเก็บถาดอาหารวาง
ม้ือเชา (10.00 น.) 

222 43 21 0 0 4.70 1 
(77.62) (15.03) (7.34) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 

2.3 เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือ
กลางวัน (12.30 น.) 

55 149 45 37 0 3.78 
4 

(19.23) (52.10) (15.73) (12.94) (0.00) (มาก) 
2.4 เวลาในการเก็บถาดอาหารวาง
ม้ือบาย (14.30 น.) 

207 45 18 16 0 4.55 2 
(72.38) (15.73) (6.29) (5.59) (0.00) (มากท่ีสุด) 

2.5 เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือ
เย็น (17.30 น.) 

57 137 45 34 13 3.67 5 
(19.93) (47.90) (15.73) (11.89) (4.55) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.19 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอการบริการอาหารของศูนย
มะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการเก็บถาดอาหารอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก เวลาในการเก็บถาด
อาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.70) เวลาในการเก็บถาดอาหารวางเม้ือบาย ชวง 14.30 น. 
(คาเฉล่ีย 4.55) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหาร
ม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.26) เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือกลางวัน 12.30 น. (คาเฉล่ีย 3.78) 
และเวลาในการเก็บถามอาหารม้ือเย็น ชวง 17.30 น. (คาเฉล่ีย 3.67) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
การบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอ การบริการอาหารของศูนย

มะเร็งลําปาง ในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12)  
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก พนักงานแตงกาย

เรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.82) พนักงานมีกริยามารยาท พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.72) และ 
พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.65) ตามลําดับ 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
3.1  พนักงานแตงกายเรียบรอย 
รัดกุม สะอาด 

245 30 11 0 0 4.82 
1 

(85.66) (10.49) (3.85) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 
3.2  พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ 

229 40 10 7 0 4.72 2 
(80.07) (13.99) (3.50) (2.45) (0.00) (มากท่ีสุด) 

3.3  พนักงานสงอาหารถูกตอง
ครบถวน ตรงเวลา 

220 45 13 4 4 4.65 
3 

(76.92) (15.73) (4.55) (1.40) (1.40) (มากท่ีสุด) 
3.4  พนักงานสวมถุงมือหยิบจับ
อาหาร 

93 171 22 0 0 4.25 4 
(32.52) (59.79) (7.69) (0.00) (0.00) (มาก) 

3.5  ความยืดหยุนของพนักงานใน
การเก็บภาชนะ 

64 134 44 30 14 3.71 6 
(22.38) (46.85) (15.38) (10.49) (4.90) (มาก) 

3.6  พนักงานจัดเก็บภาชนะได
สะอาด เรียบรอย 

46 160 45 35 0 3.76 
5 

(16.08) (55.94) (15.73) (12.24) (0.00) (มาก) 
3.7  พนักงานสามารถใหขอมูล
ของอาหารท่ี  จัดบริการไดตาม
ความเหมาะสม 

21 42 152 44 27 2.95 
7 

(7.34) (14.69) (53.15) (15.38) (9.44) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 
4.12 

  
(มาก) 



 28 
 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก พนักงานสวมถุงมือหยิบจับอาหาร 
(คาเฉล่ีย 4.25) พนักงานจัดเก็บภาชนะไดสะอาดเรียบรอย (คาเฉล่ีย 3.76) และ ความยืดหยุนของ
พนักงานในการเก็บภาชนะ (คาเฉล่ีย 3.71) ตามลําดับ 

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปลานกลาง ไดแก พนักงานสามารถให
ขอมูลของอาหารที่จัดบริการไดตามความเหมาะสม (คาเฉล่ีย 2.95) 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ 
การบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร 
 

ดานภาชนะและอุปกรณที่ใช
สําหรับรับประทานอาหาร 

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
4.1  ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไม
มีคราบสกปรก 

219 41 17 9 0 4.64 
2 

(76.57) (14.34) (5.94) (3.15) (0.00) (มากท่ีสุด) 
4.2  คุณภาพของภาชนะ 66 161 39 20 0 3.95 4 

(23.08) (56.29) (13.64) (6.99) (0.00) (มาก) 
4.3  ความเหมาะสมกับการใชงาน 227 44 15 0 0 4.74 

1 
(79.37) (15.38) (5.24) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 

4.4  ภาชนะและอุปกรณมีเพียงพอ 213 46 12 9 6 4.58 3 
(74.48) (16.08) (4.20) (3.15) (2.10) (มากท่ีสุด) 

คาเฉล่ียรวม 
4.48 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอ การบริการอาหารของศูนย

มะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 
4.48)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ความเหมาะสมกับการใช
งาน (คาเฉล่ีย 4.74) ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาดไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.64) และ ภาชนะและ
อุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.58) ตามลําดับ 

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก คุณภาพของภาชนะ (คาเฉล่ีย 3.95)  
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สวนที่ 3 ขอมูลความพึงพอใจในดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง   
 
ตารางที่ 4.20 แสดงจํานวนรอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามใน
ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 
 

ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 

ระดับความพึงพอใจ     
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด คาเฉล่ีย ลําดับที่ 
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน (แปลผล)   

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)     
1.1 รสชาติความอรอยของอาหาร 39 43 163 25 16 3.22 

8 
(13.64) (15.03) (56.99) (8.74) (5.59) (ปานกลาง) 

1.2 สีสันและความนารับประทาน
ของอาหาร 

98 165 23 0 0 4.26 6 
(34.27) (57.69) (8.04) (0.00) (0.00) (มาก) 

1.3 กลิ่นของอาหาร 56 159 38 33 0 3.83 
7 

(19.58) (55.59) (13.29) (11.54) (0.00) (มาก) 
1.4 อุณหภูมิของอาหารขณะ
รับประทาน 

47 25 149 40 25 3.10 9 
(16.43) (8.74) (52.10) (13.99) (8.74) (ปานกลาง) 

1.5 ลักษณะของอาหารกําลังดี ไม
ออนนุม หรือแข็งจนเกินไป  

194 59 29 6 8 4.42 5 
(67.83) (20.63) (10.14) (2.10) (2.80) (มาก) 

1.6  ลักษณะรูปรางหนาตาของ
อาหาร 

192 56 23 11 4 4.47 
4 

(67.13) (19.58) (8.04) (3.85) (1.40) (มาก) 
1.7 จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรค
ท่ีเปน 

217 42 14 4 9 4.59 2 
(75.87) (14.69) (4.90) (1.40) (3.15) (มากท่ีสุด) 

1.8 ปริมาณอาหารแตละม้ือ
เหมาะสมและเพียงพอ 

237 35 14 0 0 4.78 
1 

(82.87) (12.24) (4.90) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 
1.9 ความเหมาะสม และความเขา
กันไดของอาหารท่ีจัดใหบริการ 

208 42 15 8 13 4.48 3 
(72.73) (14.69) (5.24) (2.80) (4.55) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.13 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ ในดานอาหารของศูนยมะเร็ง
ลําปางอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13)  

โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด ไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือ
เหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.78) จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.59)  

ปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความเหมาะสม และความเขากันได
ของอาหารท่ีจัดใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.48) ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.47)    
ลักษณะของอาหารกําลังดี ไมออนนุม หรือแข็งจนเกินไป (คาเฉล่ีย 4.42) สีสันและความนา
รับประทานของอาหาร (ค าเฉล่ีย  4.26)  และสีสันและความนารับประทานของอาหาร           
(คาเฉล่ีย 4.26) ตามลําดับ  

สําหรับปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก อุณหภูมิของอาหาร 
ขณะรับประทาน (คาเฉล่ีย 3.10) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการ
บริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 
 

การบริการอาหาร 
ของศูนยมะเร็งลําปาง คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ ลําดับที ่

ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 4.40 (มาก) 2  
ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร 4.19 (มาก) 3  

ดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 4.12 (มาก) 5  
ดานภาชนะและอุปกรณ 

ท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร 4.48 (มาก) 1  

ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 4.13 (มาก) 4  
 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา การบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ท่ีผูตอบแบบสอบถามมี

ความพึงพอใจ สามารถเรียงตามลําดับคาเฉล่ียไดดังตอไปนี้ ไดแก ดานภาชนะและอุปกรณท่ีใช
สําหรับรับประทานอาหาร มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.48) ปจจัยดานเวลาใน
การใหบริการอาหาร มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) ปจจัยดานเวลาในการเก็บ
ถาดอาหาร มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.19) ปจจัยดานอาหารของศูนยมะเร็ง
ลําปาง มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) ปจจัยดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ             
มีคาเฉล่ียความพึงพอใจในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.12) ตามลําดับ 
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สวนที่ 4  ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะในการใหบริการอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 
 

ตารางที่ 4.22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร 
 

ปญหาในดานของเวลาการใหบริการอาหาร จํานวน รอยละ 
1.1 เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา (07.00 – 08.00 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
1.2 เวลาการใหบริการอาหารวาง ม้ือเชา (09.30 – 10.00 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
1.3 เวลาการใหบริการอาหารม้ือกลางวัน (11.30 – 12.30 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
1.4 เวลาการใหบริการอาหารวาง ม้ือบาย (14.00 – 14.30น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
1.5 เวลาการใหบริการอาหารม้ือเยน็ (16.30 – 17.30 น.) ไมเหมาะสม 14 4.9 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.22 พบวาปญหาในสวนของเวลาการใหบริการอาหารท่ีผูตอบแบบสอบถาม
พบมากท่ีสุด ไดแก   เวลาการใหบริการอาหารม้ือเย็น ชวง 16.30 – 17.30 น. ไมเหมาะสม (รอยละ 4.9)  

 

ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาการเก็บถาดอาหาร 
 

ปญหาในดานของเวลาการเก็บถาดอาหาร จํานวน รอยละ 
2.1 เวลาการเก็บถาด อาหารม้ือเชา  (08.00 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
2.2 เวลาการเก็บถาด อาหารวางม้ือเชา  (10.00 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
2.3 เวลาการเก็บถาด อาหารกลางวัน (12.30 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
2.4 เวลาการเก็บถาด อาหารวางม้ือบาย  (14.30 น.) ไมเหมาะสม 0 0.0 
2.5 เวลาการเก็บถาด อาหารม้ือเย็น  (17.30 น.) ไมเหมาะสม 13 4.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.23 พบวาปญหาในสวนของเวลาการเก็บถาดอาหารท่ีผูตอบแบบสอบถาม
พบมากท่ีสุดมีเพียงลําดับเดียว ไดแก   เวลาการเก็บถาดอาหารม้ือเย็นเวลา 17.30 น. ไมเหมาะสม   
(รอยละ 4.5)  
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ตารางที่ 4.24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ 
 

ปญหาดานเจาหนาที่ผูใหบริการ จํานวน รอยละ 
3.1 พนักงานแตงกายไมสุภาพ ดูไมสะอาด 0 0.0 
3.2 พนักงานมีกริยามารยาทไมเหมาะสม พูดจาไมไพเราะ 0 0.0 
3.3 พนักงานสงอาหารไมถูกตองครบถวน และไมตรงตอเวลา 0 0.0 
3.4 พนักงานมักจะไมสวมถุงมือหยิบจับอาหาร 15 5.2 
3.5 พนักงานไมมีความยืดหยุนในการเก็บภาชนะ 0 0.0 
3.6 พนักงานจัดเก็บภาชนะไมสะอาด เรียบรอย 0 0.0 
3.7 พนักงานไมสามารถใหขอมูลของอาหารที่จัดบริการไดอยางเหมาะสม 53 18.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบวาปญหาในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมาก
ท่ีสุด ไดแก พนักงานไมสามารถใหขอมูลของอาหารที่จัดบริการไดอยางเหมาะสม (รอยละ18.5)      
และพนักงานมักจะไมสวมถึงมือหยิบจับอาหาร (รอยละ 5.2) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรบัประทานอาหาร 
 

ปญหาดานภาชนะและอุปกรณที่ใชสําหรับรับประทานอาหาร จํานวน รอยละ 
4.1 ภาชนะท่ีใสอาหารไมสะอาด มีคราบสกปรก 0 0.0 
4.2 ลักษณะของภาชนะไมเหมาะสมกับการใชงาน 0 0.0 
4.3 คุณภาพของภาชนะไมเหมาะสมกับราคา 0 0.0 
4.4 ภาชนะและมีอุปกรณท่ีใชรับประทานอาหารไมเพียงพอ 11 3.8 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.25 พบวาปญหาในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร ท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด มีเพียงลําดับเดียว ไดแก ภาชนะและมีอุปกรณท่ีใชรับประทาน
อาหารไมเพียงพอ (รอยละ3.8) 
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ตารางที่ 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาในการบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 
 

ปญหาดานอาหาร จํานวน รอยละ 
1. อาหารมีรสชาติไมอรอย 37 12.9 
2. สีสันของอาหารไมนารับประทาน 0 0.0 
3. กล่ินของอาหารไมชวนรับประทาน 29 10.1 
4. อุณหภูมิของอาหารไมเหมาะสม รอนเกินไป เย็นเกินไป 58 20.3 
5. เนื้อสัมผัสของอาหาร ไมชวนรับประทาน 0 0.0 
6. ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร ไมนารับประทาน 0 0.0 
7. อาหารไมเหมาะสมกับโรคท่ีเปน 0 0.0 
8. ปริมาณอาหารแตละม้ือไมมีเหมาะสม 0 0.0 
9. อาหารแตละชนิดไมเขากัน 7 2.4 

หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 286 ราย 
 

จากตารางท่ี 4.26 พบวาปญหาในดานอาหาร ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบมากท่ีสุด ไดแก 
อุณหภูมิของอาหารไมเหมาะสม รอนเกินไป เย็นเกินไป (รอยละ 20.3) รองลงมาคืออาหารมีรสชาติ
ไมอรอย (รอยละ 12.9) และกล่ินของอาหารไมชวนรับประทาน (รอยละ 10.1) ตามลําดับ 
 
ขอเสนอแนะอื่น ๆ  

- ตองการคําแนะนําดานอาหารจากพนักงานสงอาหารเพ่ิมเติม (8 ราย) 
- ตองการเวลาทานอาหารใหมากขึ้น เนื่องจากบางครั้งยังไมอยากรับประทาน (3 ราย) 
- ตองการใหพนักงานพูดทักทายใหมากขึ้น (3 ราย) 
- ตองการใหมีการตักอาหาร หรือขาวบนหอผูปวย (2 ราย) 
- อยากใหอาหารเย็นจัดสงชาลง เนื่องจากปรกติทานขาวเย็นชากวานี้ ( 2 ราย) 
- ตองการอาหารใหเร็วขึ้นในบางครั้ง เนื่องจากตองทานยา (1 ราย) 
- ควรมีอาหารเพ่ิมในกรณีท่ีผูปวยทานไมอ่ิม (1 ราย) 
- อยากทานลาบดิบ (1 ราย) 
- ชอบทานขนมจีน ควรมีบอย ๆ (1 ราย) 
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สวนที่ 5 ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอการบริการ
อาหาร ศูนยมะเร็งลําปาง จําแนกตาม เพศ ระยะเวลาที่เขาทําการรักษา และการไดรับความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 
 
5.1 ขอมูลความพึงพอใจของของผูตอบแบบสอบถามตอการบริการอาหารศูนยมะเร็งลําปาง จําแนก
ตาม เพศ 
 
ตารางที่ 4.27 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร จําแนกตามเพศ 
 

ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 114 N = 172 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1 เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเชา (07.00 – 08.00 น.) 
4.79 4.77 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.2 เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือเชา (09.30 – 10.00 น.) 
4.47 4.61 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
1.3 เวลาในการบริการอาหาร          

ม้ือกลางวัน (11.30 – 12.30 น.) 
4.31 4.19 

(มาก) (มาก) 
1.4 เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือบาย (14.00 – 14.30 น.) 
4.61 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.5 เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเย็น (16.30 – 17.30 น.) 
3.76 3.85 

(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.39 4.40 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ
ใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.39) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.79) 
เวลาการใหบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.61) และ เวลาการใหบริการ
อาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.31) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการใหบริการอาหารมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก  (คาเฉล่ีย 4.40) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก 
เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.77) เวลาการใหบริการอาหารวาง
ม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.61) และเวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 
14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.60) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.28 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร จําแนกตามเพศ 

 

ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 114 N = 172 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
2.1 เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา (08.00 น.) 4.32 4.22 

(มาก) (มาก) 
2.2 เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา (10.00 น.) 4.68 4.72 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.3 เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือกลางวัน (12.30 น.) 3.79 3.77 

(มาก) (มาก) 
2.4 เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย (14.30 น.) 4.54 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
2.5 เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเย็น (17.30 น.) 3.77 3.60 

(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.22 4.17 
(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ

เก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.22) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.68 ) เวลา
ในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.54) และเวลาในการเก็บถาดอาหาร       
ม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.54) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.17) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก  
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เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.72) เวลาในการเก็บถาดอาหารวาง 
ม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.55) และเวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 
4.22) ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.29 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 114 N = 172 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1  พนักงานแตงกายเรยีบรอย รัดกุม สะอาด 
4.86 4.79 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.2  พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจาไพเราะ 
4.69 4.73 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.3  พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา 
4.66 4.65 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.4  พนักงานสวมถุงมือหยิบจับอาหาร 
4.18 4.29 

(มาก) (มาก) 

3.5  ความยืดหยุนของพนักงานในการเก็บภาชนะ 
3.82 3.65 

(มาก) (มาก) 

3.6  พนักงานจัดเก็บภาชนะไดสะอาด เรียบรอย 
3.71 3.79 

(มาก) (มาก) 
3.7  พนักงานสามารถใหขอมูลของอาหารที ่ จัดบริการได
ตามความเหมาะสม 

2.96 2.94 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 4.12 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ีผู
ใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.86) พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.69) และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา   (คาเฉล่ีย 4.66) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก 
พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.79) พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจาไพเราะ 
(คาเฉล่ีย 4.73) และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.65) ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.30 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร จําแนกตามเพศ 

 

ดานภาชนะและอุปกรณที่ใชสําหรับรับประทานอาหาร 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 114 N = 172 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1  ภาชนะที่ใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
4.66 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.2  คุณภาพของภาชนะ 
4.04 3.90 

(มาก) (มาก) 

4.3  ความเหมาะสมกับการใชงาน 
4.71 4.76 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.4  ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 
4.62 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 4.51 4.46 
(มากที่สุด) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอดานภาชนะและ
อุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.51) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.71) 
ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.66) และภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.62) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับ
รับประทานอาหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.76) ภาชนะท่ีใสอาหาร
สะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.63) และภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.55) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.31 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง จําแนกตามเพศ 

 

ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 

เพศ 
ชาย หญิง 

N = 114 N = 172 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1 รสชาติความอรอยของอาหาร 3.23 3.22 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 สีสันและความนารับประทานของอาหาร 4.27 4.26 

(มาก) (มาก) 
1.3 กล่ินของอาหาร 3.83 3.83 

(มาก) (มาก) 
1.4 อุณหภูมิของอาหารขณะรับประทาน 3.05 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.5 ลักษณะของอาหารกําลังดี ไมออนนุม หรือแข็งจนเกินไป  4.35 4.46 

(มาก) (มาก) 
1.6  ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร 4.58 4.40 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
1.7 จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน 4.57 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.8 ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ 4.84 4.74 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.9 ความเหมาะสม และความเขากันไดของอาหารท่ีจัด
ใหบริการ 

4.55 4.44 
(มากท่ีสุด) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.14 4.12 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความพึงพอใจตอดานอาหารของ
ศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ ไมมาก หรือนอยจนเกินไป 
(คาเฉล่ีย 4.84) ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.58) และจัดอาหารไดเหมาะสมกับโรค
ท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.57) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจตอดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง มี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก
ไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ ไมมาก หรือนอยจนเกินไป (คาเฉล่ีย 4.74)    
จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.60) และลักษณะของอาหารกําลังดี ไมออนนุม หรือ
แข็งจนเกินไป (คาเฉล่ีย 4.46) ตามลําดับ 
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5.2 ขอมูลความพึงพอใจของของผูตอบแบบสอบถามตอการบริการอาหาร ศูนยมะเร็งลําปาง 
จําแนกตาม ระยะเวลาที่เขารักษา 
 
ตารางที่ 4.32 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขารักษา 

 

ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 
 

ระยะเวลาท่ีเขารักษา 
ต้ังแต  3 – 

5 วัน 
ต้ังแต   6 
– 10 วัน 

ต้ังแต 11 
– 15 วัน 

ต้ังแต 16 
– 20 วัน 

ต้ังแต 21 
– 25 วัน 

มากกวา 25 
วัน 

N = 66 N = 83 N = 52 N = 39 N = 14 N = 32 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1  เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเชา (07.00 – 08.00 น.) 
4.71 4.76 4.79 4.85 4.79 4.88 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
1.2 เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือเชา (09.30 – 10.00 น.) 
4.39 4.71 4.65 4.21 4.79 4.66 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
1.3 เวลาในการบริการอาหาร          

ม้ือกลางวัน (11.30 – 12.30 น.) 
4.21 4.22 4.27 4.23 4.29 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือบาย (14.00 – 14.30 น.) 
4.80 4.54 4.63 4.51 4.71 4.38 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) 
1.5 เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเย็น (16.30 – 17.30 น.) 
3.86 3.81 3.75 3.72 3.79 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.40 4.41 4.42 4.30 4.47 4.43 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต 3 – 5 วัน มีความพึง
พอใจตอดานเวลาในการใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) โดยปจจัยยอยท่ี
มีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 
14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.80) เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.71) และ 
เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.39) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  6 – 10 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ
ใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.41) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.76) 
เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.71) และ เวลาในการบริการ
อาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.54) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  11 – 15 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.42) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 
4.79) เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.65) และ เวลาในการ
บริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.63) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  16 – 20 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.30) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 
4.85) เวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.51) และ เวลาในการ
บริการอาหารม้ือกลางวัน ชวง 11.30 – 12.30 น. (คาเฉล่ีย 4.21) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  21 – 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุดอันดับแรกเทากัน 2 ลําดับ ไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  
(คาเฉล่ีย 4.79) และ เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.79) อันดับ
ถัดไป ไดแกเวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษามากกวา 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ
ใหบริการอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.43) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.88) 
เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.66) และ เวลาในการบริการ
อาหารม้ือวางมือบาย (คาเฉล่ีย 4.38) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.33 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขารักษา 

 

ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร 

ระยะเวลาท่ีเขารักษา (วัน) 
ต้ังแต  3 – 

5 วัน 
ต้ังแต   6 
– 10 วัน 

ต้ังแต 11 
– 15 วัน 

ต้ังแต 16 
– 20 วัน 

ต้ังแต 21 
– 25 วัน 

มากกวา 25 
วัน 

N = 66 N = 83 N = 52 N = 39 N = 14 N = 32 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
2.1 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือเชา (08.00 น.) 

4.23 4.25 4.31 4.15 4.36 4.31 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.2 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      วางม้ือเชา (10.00 น.) 

4.73 4.69 4.65 4.79 4.71 4.66 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

2.3 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือกลางวัน (12.30 น.) 

3.62 3.90 3.87 3.62 3.71 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.4 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      วางม้ือบาย (14.30 น.) 

4.44 4.66 4.67 4.49 4.64 4.31 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 

2.5 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือเย็น (17.30 น.) 

3.73 3.52 3.88 3.85 3.14 3.59 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

คาเฉล่ียรวม 4.15 4.20 4.28 4.18 4.11 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต 3 – 5 วัน มีความพึง

พอใจตอดานเวลาในการเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. 
(คาเฉล่ีย 4.73) เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.44) และ เวลาในการ
เก็บถาดอาหารม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.23) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  6 – 10 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ
เก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.20) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.69)  เวลา
ในการเก็บถาดอาหารม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.66) และ เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือ
บาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.25) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  11 – 15 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.28) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.67) เวลา
ในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.65) และ เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา 
ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.31) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  16 – 20 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.18) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.79)  เวลา
ในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.49) และ เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา 
ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.15) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  21 – 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาใน
การเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.71) เวลาใน
การเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.64) และ เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา 
ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.36) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษามากกวา 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการ
เก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาใน เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.66) 
เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.31) และ เวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือ
วางมือบาย (คาเฉล่ีย 4.31) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.34 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขารักษา 

 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

ระยะเวลาท่ีเขารักษา (วัน) 
ต้ังแต  3 – 

5 วัน 
ต้ังแต   6 
– 10 วัน 

ต้ังแต 11 
– 15 วัน 

ต้ังแต 16 
– 20 วัน 

ต้ังแต 21 
– 25 วัน 

มากกวา 25 
วัน 

N = 66 N = 83 N = 52 N = 39 N = 14 N = 32 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1  พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม 
สะอาด 

4.77 4.84 4.83 4.82 4.57 4.94 

(มากที่สุด) (มากทีสุ่ด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

3.2  พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจา
ไพเราะ 

4.61 4.65 4.81 4.72 4.79 4.94 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

3.3  พนักงานสงอาหารถูกตอง
ครบถวน ตรงเวลา 

4.71 4.52 4.73 4.64 4.79 4.72 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

3.4  พนักงานสวมถุงมือหยิบจับ
อาหาร 

4.27 4.23 4.23 4.26 4.36 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.5  ความยืดหยุนของพนักงานใน
การเก็บภาชนะ 

3.71 3.64 3.62 3.95 3.57 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.6  พนักงานจัดเก็บภาชนะไดสะอาด 
เรียบรอย 

3.65 3.80 3.60 3.90 3.79 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
3.7  พนักงานสามารถใหขอมูลของ
อาหารท่ี  จัดบริการไดตามความ
เหมาะสม 

3.12 2.72 2.98 2.87 3.21 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉล่ียรวม 4.12 4.06 4.11 4.16 4.15 4.25 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต 3 – 5 วัน มีความพึง
พอใจตอดานเจาหนาท่ีผูบริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.77) 
พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.71) และพนักงานมีกริยา มารยาท พูดจา
ไพเราะ(คาเฉล่ีย 4.61) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  6 – 10 วัน มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ีผู
บริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.06) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.84) พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.65) และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.52) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  11 – 15 วัน มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ี
ผูบริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.83) พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.81) และ และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.73) 
ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  16 – 20 วัน มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ี
ผูบริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.82) พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.72) พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.64)  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  21 – 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ี
ผูบริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.15) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.79) พนักงานสงอาหารถูกตอง
ครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.79) และพนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.57) 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษามากกวา 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ีผู
บริการมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 
ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.94) พนักงานมีกริยา มารยาท 
พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.94) และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.72) 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.35 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร จําแนกตาม
ระยะเวลาท่ีเขารักษา 

 

ดานภาชนะและอุปกรณที่ใชสําหรับ
รับประทานอาหาร 

ระยะเวลาท่ีเขารักษา (วัน) 
ต้ังแต  3 – 

5 วัน 
ต้ังแต   6 
– 10 วัน 

ต้ังแต 11 
– 15 วัน 

ต้ังแต 16 
– 20 วัน 

ต้ังแต 21 
– 25 วัน 

มากกวา 25 
วัน 

N = 66 N = 83 N = 52 N = 39 N = 14 N = 32 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1  ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมี
คราบสกปรก 

4.59 4.61 4.67 4.74 4.57 4.69 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.2  คุณภาพของภาชนะ 4.03 3.99 3.85 3.77 4.00 4.09 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.3  ความเหมาะสมกับการใชงาน 4.85 4.66 4.73 4.69 4.79 4.78 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

4.4  ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 4.39 4.58 4.71 4.54 4.71 4.72 

(มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.47 4.46 4.49 4.44 4.52 4.57 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต 3 – 5 วัน มีความพึง

พอใจตอดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก    
(คาเฉล่ีย 4.47) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความเหมาะสม  
กับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.85) ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.59) และ   
ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.39) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  6 – 10 วัน มีความพึงพอใจตอดานภาชนะและ
อุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.46) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.66) 
ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.61) และภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.58) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  11 – 15 วัน มีความพึงพอใจตอดานภาชนะ
และอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.49) โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.73) 
ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.71) ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
(คาเฉล่ีย 4.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  16 – 20 วัน มีความพึงพอใจตอดานภาชนะ
และอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.44) โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
(คาเฉล่ีย 4.74) ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.69) ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.54) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  21 – 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานภาชนะ
และอุปกรณท่ีใชสําหรับรบัประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.52) โดยปจจัย
ยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.79) 
ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.71) และภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
(คาเฉล่ีย 4.57) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษามากกวา 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานภาชนะและ
อุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.57) โดยปจจัยยอย
ท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.78) 
ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.72) และภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
(คาเฉล่ีย 4.69) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.36 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง จําแนกตามระยะเวลาท่ีเขารักษา 

 

ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 

ระยะเวลาท่ีเขารักษา  
ต้ังแต  3 – 

5 วัน 
ต้ังแต   6 
– 10 วัน 

ต้ังแต 11 
– 15 วัน 

ต้ังแต 16 
– 20 วัน 

ต้ังแต 21 
– 25 วัน 

มากกวา 25 
วัน 

N = 66 N = 83 N = 52 N = 39 N = 14 N = 32 
คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย คาเฉล่ีย 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 รสชาติความอรอยของอาหาร 3.30 3.14 3.25 3.18 3.00 3.38 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 สีสันและความนารับประทาน
ของอาหาร 

4.30 4.28 4.23 4.13 4.57 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) 
1.3 กลิ่นของอาหาร 3.86 3.87 3.65 3.85 3.86 3.94 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 อุณหภูมิของอาหารขณะ
รับประทาน 

3.23 3.19 3.17 2.97 2.79 2.78 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.5 ลักษณะของอาหารกําลังดี ไม
ออนนุม หรือแข็งจนเกินไป  

4.45 4.40 4.48 4.36 4.36 4.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
1.6  ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร 4.36 4.40 4.52 4.46 4.71 4.72 

(มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
1.7 จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ี
เปน 

4.70 4.48 4.44 4.74 4.29 4.81 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มาก) (มากที่สุด) 
1.8 ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสม
และเพียงพอ 

4.76 4.80 4.77 4.69 4.93 4.84 

(มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 
1.9 ความเหมาะสม และความเขากัน
ไดของอาหารท่ีจัดใหบริการ 

4.52 4.41 4.44 4.31 4.79 4.75 

(มากที่สุด) (มาก) (มาก) (มาก) (มากที่สุด) (มากที่สุด) 

คาเฉล่ียรวม 4.16 4.11 4.11 4.08 4.14 4.20 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต 3 – 5  วัน มีความพึง
พอใจตอดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.16) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.76) จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.70) และความเหมาะสม และความเขา
กันไดของอาหารท่ีจัดใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  6 – 10 วัน มีความพึงพอใจตอดานอาหารของ
ศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.80) จัดอาหารได
เหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.48) และความเหมาะสม และความเขากันไดของอาหารท่ีจัด
ใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.41) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  11 – 15 วัน มีความพึงพอใจตอดานอาหาร
ของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.11) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.77) 
ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.52) และลักษณะของอาหารกําลังดี ไมออนนุม หรือ
แข็งจนเกินไป (คาเฉล่ีย 4.48) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  16 – 20 วัน มีความพึงพอใจตอดานอาหาร
ของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.08) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.74) ปริมาณอาหาร
แตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.69) และลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร              
(คาเฉล่ีย 4.46) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษาตั้งแต  21 – 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานอาหาร
ของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.14) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึง
พอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.93)    
ความเหมาะสม และความเขากันไดของอาหาร แตละชนิดท่ีจัดใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.79) และ
ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร (คาเฉล่ีย 4.71) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเขาทําการรักษามากกวา 25 วัน มีความพึงพอใจตอดานอาหารของศูนย
มะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.20) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจ
สูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.84) จัดอาหารได
เหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.81) และความเหมาะสม และความเขากันไดของอาหาร แตละชนิดท่ี
จัดใหบริการ (คาเฉล่ีย 4.75) ตามลําดับ 
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5.3 ขอมูลความพึงพอใจของของผูตอบแบบสอบถามตอการบริการอาหาร ศูนยมะเร็งลําปาง 
จําแนกตาม การไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 
 
ตารางที่ 4.37 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร จําแนกตามการไดรับความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

 

ดานเวลาในการใหบริการอาหาร 

การไดรับความรูเกี่ยวกับ
อาหารและโภชนาการ 

เคย ไมเคย 
N = 62 N = 224 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1  เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเชา (07.00 – 08.00 น.) 
4.76 4.79 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.2  เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือเชา (09.30 – 10.00 น.) 
4.55 4.56 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.3  เวลาในการบริการอาหาร          

ม้ือกลางวัน (11.30 – 12.30 น.) 
4.13 4.26 

(มาก) (มาก) 
1.4  เวลาในการบริการอาหาร 

วางม้ือบาย (14.00 – 14.30 น.) 
4.47 4.64 

(มาก) (มากท่ีสุด) 
1.5  เวลาในการบริการอาหาร 

ม้ือเย็น (16.30 – 17.30 น.) 
4.03 3.75 

(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.39 4.40 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับความรู เกี่ยวกับอาหารและ
โภชนาการ มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการใหบริการอาหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
(คาเฉล่ีย 4.39) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการ
อาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.76) เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา              
ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.55) และเวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 
น. (คาเฉล่ีย 4.47) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ มีความพึงพอใจ
ตอดานเวลาในการใหบริการอาหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.40) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาการใหบริการอาหารม้ือเชา ชวง 07.00 – 08.00 
น.  (คาเฉล่ีย 4.79) เวลาในการบริการอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.00 – 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.64) และ
เวลาในการบริการอาหารวางม้ือเชา ชวง 09.30 – 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.56) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร จําแนกตามการไดรับ
ความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

 

ดานเวลาในการเก็บถาดอาหาร 

การไดรับความรูเกี่ยวกับ
อาหารและโภชนาการ 

เคย ไมเคย 
N = 62 N = 224 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
2.1 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือเชา (08.00 น.) 

4.18 4.28 
(มาก) (มาก) 

2.2 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      วางม้ือเชา (10.00 น.) 

4.63 4.72 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.3 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือกลางวัน (12.30 น.) 

3.76 3.78 
(มาก) (มาก) 

2.4 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      วางม้ือบาย (14.30 น.) 

4.55 4.55 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.5 เวลาในการเก็บถาดอาหาร 
      ม้ือเย็น (17.30 น.) 

3.52 3.71 
(มาก) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 4.21 
(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับความรู เกี่ยวกับอาหารและ

โภชนาการ มีความพึงพอใจตอดานเวลาในการเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก        
(คาเฉล่ีย 4.13) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาด
อาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. (คาเฉล่ีย 4.63) เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. 
(คาเฉล่ีย 4.55) และเวลาในการเก็บถาดอาหารม้ือเชา ชวง 08.00 น. (คาเฉล่ีย 4.18) ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ มีความพึงพอใจ
ตอดานเวลาในการเก็บถาดอาหารมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.21) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือเชา ชวง 10.00 น. 
(คาเฉล่ีย 4.72) เวลาในการเก็บถาดอาหารวางม้ือบาย ชวง 14.30 น. (คาเฉล่ีย 4.55) และเวลาในการ
เก็บถาดอาหารม้ือเชา ชวง 08.00 น.  (คาเฉล่ีย 4.28) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 58 
 
ตารางที่ 4.39 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร จําแนกตามการไดรับความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

 

ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

การไดรับความรูเกี่ยวกับ
อาหารและโภชนาการ 

เคย ไมเคย 
N = 62 N = 224 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1  พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด 
4.79 4.83 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.2  พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจาไพเราะ 
4.63 4.74 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.3  พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา 
4.65 4.66 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

3.4  พนักงานสวมถุงมือหยิบจับอาหาร 
4.24 4.25 

(มาก) (มาก) 

3.5  ความยืดหยุนของพนักงานในการเก็บภาชนะ 
3.77 3.70 

(มาก) (มาก) 

3.6  พนักงานจัดเก็บภาชนะไดสะอาด เรียบรอย 
3.84 3.74 

(มาก) (มาก) 
3.7  พนักงานสามารถใหขอมูลของอาหารที ่ จัดบริการได
ตามความเหมาะสม 

2.94 2.96 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 4.12 4.12 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับความรู เกี่ยวกับอาหารและ
โภชนาการ มีความพึงพอใจตอดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) 
โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม 
สะอาด (คาเฉล่ีย 4.79) พนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรงเวลา (คาเฉล่ีย 4.65) และพนักงานมี
กริยา มารยาท พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.63) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ มีความพึงพอใจ
ตอดานเจาหนาท่ีผูใหบริการ มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.12) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก พนักงานแตงกายเรียบรอย รัดกุม สะอาด (คาเฉล่ีย 4.83) 
พนักงานมีกริยา มารยาท พูดจาไพเราะ (คาเฉล่ีย 4.74) และพนักงานสงอาหารถูกตองครบถวน ตรง
เวลา  (คาเฉล่ีย 4.66) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.40 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร จําแนกตาม
การไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

 

ดานภาชนะและอุปกรณที่ใชสําหรับรับประทานอาหาร 

การไดรับความรูเกี่ยวกับ
อาหารและโภชนาการ 

เคย ไมเคย 
N = 62 N = 224 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1  ภาชนะที่ใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก 
4.77 4.61 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.2  คุณภาพของภาชนะ 
3.85 3.98 

(มาก) (มาก) 
4.3  ความเหมาะสมกับการใชงานความเหมาะสมกับการใช
งาน 

4.77 4.73 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.4  ภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ 
4.58 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.50 4.47 

(มาก) (มาก) 
 
จากตารางท่ี 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับความรู เกี่ยวกับอาหารและ

โภชนาการ มีความพึงพอใจตอดานภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร มีคาเฉล่ียอยู
ในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.50) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ภาชนะท่ีใสอาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.77) คุณภาพของภาชนะ (คาเฉล่ีย 4.77) 
และภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.58) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ มีความพึงพอใจตอดาน
ภาชนะและอุปกรณท่ีใชสําหรับรับประทานอาหาร มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.47) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความเหมาะสมกับการใชงาน (คาเฉล่ีย 4.73) ภาชนะท่ีใส
อาหารสะอาด ไมมีคราบสกปรก (คาเฉล่ีย 4.61) และภาชนะและมีอุปกรณมีเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.58) ตามลําดับ 



 61 
 
ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอ การบริการ
อาหารของศูนยมะเร็งลําปาง ในดานเวลาในการใหบริการอาหาร จําแนกตามการไดรับความรู
เกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ 

 

ดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง 

การไดรับความรูเกี่ยวกับ
อาหารและโภชนาการ 
เคย ไมเคย 

N = 62 N = 224 
คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) (แปลผล) 
1.1 รสชาติความอรอยของอาหาร 3.19 3.23 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.2 สีสันและความนารับประทานของอาหาร 4.24 4.27 

(มาก) (มาก) 
1.3 กล่ินของอาหาร 3.76 3.85 

(มาก) (มาก) 
1.4 อุณหภูมิของอาหารขณะรับประทาน 2.94 3.15 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.5 ลักษณะของอาหารกําลังดี ไมออนนุม หรือแข็งจนเกินไป  4.42 4.42 

(มาก) (มาก) 
1.6  ลักษณะรูปรางหนาตาของอาหาร 4.53 4.46 

(มากท่ีสุด) (มาก) 
1.7 จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน 4.63 4.58 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.8 ปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ 4.71 4.80 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.9 ความเหมาะสม และความเขากันไดของอาหารท่ีจัดใหบริการ 4.71 4.42 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 4.13 4.13 
(มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับความรู เกี่ยวกับอาหารและ
โภชนาการ มีความพึงพอใจตอดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก   
(คาเฉล่ีย 4.13) โดยปจจัยยอยท่ีมีคาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ปริมาณอาหารแต
ละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.71) ความเหมาะสม และความเขากันไดของ (คาเฉล่ีย 4.71) 
และจัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.63) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับความรูเกี่ยวกับอาหารและโภชนาการ มีความพึงพอใจ
ตอดานอาหารของศูนยมะเร็งลําปาง มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.13) โดยปจจัยยอยท่ีมี
คาเฉล่ียความพึงพอใจสูงสุด 3 ลําดับแรกไดแก ความปริมาณอาหารแตละม้ือเหมาะสมและเพียงพอ 
(คาเฉล่ีย 4.80) จัดอาหารไดเหมาะสมกับโรคท่ีเปน (คาเฉล่ีย 4.58)    และลักษณะรูปรางหนาตาของ
อาหาร (คาเฉล่ีย 4.46) ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


